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ΚΟΙΝΩΝΙΑTo «αστέρι» του τουρισμού
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αερολιµενάρχης του αεροδροµίου Καλαµάτας, 
∆ηµήτρης Μανδηλάρης, «τα πράγµατα ήταν 
υποτονικά, µε ελάχιστες πτήσεις την εβδοµά-
δα. Τώρα, ξυπνάµε από τα χαράµατα και γυ-
ρίζουµε στα σπίτια µας αργά το βράδυ». Με 
370% αύξηση από το 2009 µέχρι σήµερα στις 
διεθνείς πτήσεις, ολοένα και περισσότερες εται-
ρείες επιλέγουν την Καλαµάτα για προορισµό. 
Μόνο οι νέες πτήσεις από το εξωτερικό που ξε-
κίνησαν τον Απρίλιο αναµένεται να φέρουν επι-
πλέον 25.000 επισκέπτες στην Πελοπόννησο, 
ενώ η οικονοµική επίδραση στην περιοχή για 
το 2016 από τις νέες πτήσεις αναµένεται να εί-
ναι 17,5 εκατ. ευρώ. Αξίζει επίσης να σηµειω-
θεί ότι από το σύνολο των επιβατών µόνο το 
13,5% διαµένει στην Costa Navarino, ενώ το 
86,5% έχει προορισµό άλλα ξενοδοχεί α και µι-
κρά  καταλύ µατα της Πελοποννήσου. 

 
Περιβάλλον
Ο σεβασµός στο περιβάλλον αποτέλεσε πρω-
ταρχικής σηµασίας στόχο της ΤΕΜΕΣ, επεν-
δύοντας περισσό τερο από  το 10% του συνο-
λικού  της προϋπολογισµού  σε περιβαλλοντι-
κέ ς δρά σεις, µε την Costa Navarino να ανα-
γνωρίζεται για το 2014 ως παγκόσµιος πρότυ-
πος αειφόρος προορισµός από το Παγκόσµιο 
Συµβούλιο Τουρισµού ανάµεσα σε υποψηφι-
ότητες από 56 χώρες. Σηµαντική πρωτοβου-
λία αποτελεί το ΝΕΟ (Navarino Environmental 
Observatory), ένας διεθνούς φήµης ερευνητι-
κός κόµβος για την κλιµατική  αλλαγή  και το πε-
ριβά λλον στη Μεσό γειο, µε τη σύµπραξη της 
Ακαδηµίας Αθηνών και του Πανεπιστηµίου της 
Στοκχόλµης. Επίσης, πάνω από το 90% της συ-
νολικής έκτασης της Costa Navarino παραµένει 
πράσινο, ποσοστό 50% µεγαλύτερο από αυτό 
που προβλέπει ο νόµος, ενώ σε ό,τι αφορά τις 
ενεργειακές της ανάγκες έχει αναπτύξει έναν 
από τους µεγαλύτερους στην Ελλάδα σταθµούς 
φωτοβολταϊκών. Για την περαιτέρω περιβαλλο-
ντική ευαισθητοποίηση του κοινού και των επι-
σκεπτών, η Costa Navarino έχει δηµιουργήσει 
και το Natura Ηall, έναν διαδραστικό εκθεσι-
ακό χώρο. Ταυτόχρονα, πραγµατοποιούνται 
και εκπαιδευτικά προγράµµατα που έχουν πα-
ρακολουθήσει περισσότερα από 3.500 παιδιά 
από τοπικά σχολεία. 

 
Εξαγωγές
Η προβολή της περιοχής ήταν ένα δώρο για δε-
κάδες παραγωγούς τοπικών προϊόντων. Οπως 
εξηγεί ο ∆ηµήτρης Καραµπάτσος, υπεύθυνος 
λειτουργίας της εταιρείας παραγωγής προϊό-
ντων Pylos Poems, «θα µας είχε ξεχάσει µέχρι 
και ο Θεός εάν δεν υπήρχε η Costa Navarino. 
Πλέον εξάγουµε µέχρι και στο Λος Αντζελες». 
Επενδύοντας σηµαντικά -εκτός ασφαλώς από 
την ποιότητα- και στις καλαίσθητες συσκευα-
σίες, τονίζει πως η αναγνωρισιµότητα της πε-
ριοχής από το ξενοδοχείο αποτέλεσε µια εξαι-
ρετικά αποτελεσµατική διαφήµιση. «∆εν χρει-
αζόταν να πούµε πολλά πράγµατα για την πε-
ριοχή µας και τα προϊόντα της», καταλήγει. Η 
Costa Navarino συνεργάζεται µε 45 µικρούς και 
µεσαίους παραγωγούς, τα προϊόντα των οποί-
ων εξάγονται σε ολόκληρο τον κόσµο. Σύµφω-
να µε τη µελέτη του Ινστιτούτου Περιφερεια-
κής Ανάπτυξης του Παντείου Πανεπιστηµίου, 
η συγκεκριµένη τουριστική επένδυση λειτούρ-
γησε ως µοντέλο προωθητικής βιοµηχανίας, δί-
νοντας ώθηση στην περαιτέ ρω ανά πτυξη της 
οικονοµική ς δραστηριό τητας λό γω της αλληλε-
πί δρασης των βασικώ ν δραστηριοτή των που 
απαντούν στην περιοχή. Ειδικά για την αγρο-
τική ανάπτυξη, η Costa Navarino έχει δηµιουρ-
γήσει το Ιδρυµα Καπετάν Βασίλη, που έχει ως 
στόχο να βοηθάει τους αγρότες πραγµατοποι-
ώντας κάθε χρόνο εκδηλώσεις σχετικά µε την 
προώθηση των εξαγωγών τους, αλλά και τη δι-
κτύωσή τους µε µεγάλους ξένους αγοραστές 
που προσκαλούνται. 

ου Πανεπιστηµίου, η επί δραση της επέ νδυσης 
της Costa Navarino από  την έ ναρξη των εργασι-
ώ ν κατασκευή ς µέ χρι και το 2014 εκτιµά ται στα 
907,5 εκατ. ευρώ. Επιπλέον, η ευρύτερη επέν-
δυση έχει συµπαρασύρει και πολλά έργα υπο-
δοµών, όπως η δηµιουργία νέων δρόµων. Επί-
σης, καταλυτική ήταν και η συµβολή της Costa 
Navarino στη δηµιουργία νέων ξενοδοχείων, 
καθώς από τις 7.294 κλίνες το 2009, έφτασαν 
τις 8.285 το 2013, χωρίς να περιλαµβάνονται 
οι κλίνες της Costa Navarino.

Ο Νίκος Μαλαπέτσας, διευθυντής του Elite 
City Resort Hotel, ουδέποτε θορυβήθηκε, όπως 
εξηγεί, από τη δηµιουργία της Costa Navarino, 
παρόλο που φαινοµενικά πρόκειται για µια 
ανταγωνιστική επιχείρηση. Οπως αναφέρει, 
«οι άνθρωποί της από την πρώτη στιγµή αγκά-
λιασαν όλους τους επιχειρηµατίες που δραστη-
ριοποιούνται στον χώρο. Εκτός από τη διαφή-
µιση που έχει γίνει στην περιοχή, µας αναθέ-
τουν και δουλειές, όπως π.χ. το catering ενός 
συνεδρίου 3.600 ανθρώπων». Επίσης, όπως 
αναγνωρίζουν όλοι οι ξενοδόχοι, παλαιότερα 
η τουριστική σεζόν στην περιοχή ήταν κοντά 
στους δύο µήνες. Μετά και την Costa Navarino, 
η σεζόν έχει επιµηκυνθεί από τον Μάρτιο µέχρι 
τον Νοέµβριο. «Εχει έρθει ένας πραγµατικά κα-

λός παίκτης και θα πρέπει να γίνουµε καλύτε-
ροι για να αντεπεξέλθουµε. Εχουµε τον... Μέ-
σι εδώ. Εµείς δουλεύουµε γι’ αυτόν, αλλά και 
αυτός για εµάς», καταλήγει ο Ν. Μαλαπέτσας.

Στο ίδιο µήκος κύµατος και η βουλευτής Μεσ-
σηνίας του ΣΥΡΙΖΑ Παναγιώτα Κοζοµπόλη. «∆εν 
είναι τυχαίο ότι σήµερα ο νοµός Μεσσηνίας έχει 
ενταχθεί στον παγκόσµιο τουριστικό χάρτη. Η 
λειτουργία της συγκεκριµένης µονάδας έδωσε 
ώθηση στην ανάπτυξη των υποδοµών της ευ-
ρύτερης περιοχής και αύξησε θεαµατικά την κί-
νηση του αεροδροµίου Καλαµάτας. Επιπλέον, 
η συνεισφορά της Costa Navarino στην προ-
βολή και προώθηση των τοπικών προϊόντων 
επίσης δεν είναι αµελητέα. Για να µπει ο τόπος 
µας σε σταθερή τροχιά ανάπτυξης, έχει ανά-
γκη αυτού του είδους το επιχειρείν».

Οπως επαναλαµβάνουν τοπικοί επιχειρηµα-
τίες, η φιλοσοφία της Costa Navarino δεν είναι 
να περιχαρακώνει τους επισκέπτες της, αλλά να 
τους ωθεί να βγαίνουν εκτός, να εξερευνούν την 
περιοχή και αν πάνε σε κάποια ταβέρνα, π.χ. 
στην Πύλο, να βρουν εκεί την καλύτερη δυνα-
τή εξυπηρέτηση. Εχει υπολογιστεί ότι ετησίως 
προκύπτουν 2,25 εκατ. ευρώ έσοδα για τις το-
πικέ ς επιχειρή σεις εστί ασης µόνο από τους επι-
σκέπτες της Costa Navarino. Ο Βασίλης Βρετ-
τάκος, πρόεδρος του Συνδέσµου Επιχειρήσε-
ων Τουριστικής Ανάπτυξης Πύλου και ιδιοκτή-
της του εστιατορίου «Ποσειδωνία», λέει: «Πλέον 
όλοι ασχολούµαστε µε τον τουρισµό πιο επαγ-
γελµατικά. Εχουµε γίνει εξωστρεφείς, πηγαίνου-
µε σε εκθέσεις, ενώ στελέχη της Costa Navarino 

µάς κάνουν σεµινάρια οινογνωσίας µέχρι διαχείρισης παραπό-
νων». Οπως εξηγεί, όλοι στην ευρύτερη περιοχή λειτουργούν µε 
το σκεπτικό ότι ο τουρισµός είναι µια εµπειρία και, αν ο τουρί-
στας δεν εξυπηρετηθεί σωστά, µπορεί να του χαλάσει η διάθε-
ση για το υπόλοιπο των διακοπών του. «Η Costa Navarino δηµι-
ούργησε ένα κύµα, έναν δηµιουργικό αναβρασµό, τα νερά εί-
ναι πάντα ταραγµένα και δεν υπάρχει τέλµα. Τέλµα υπήρχε πριν 
από την επένδυση», καταλήγει. Οπως στη Γιάλοβα, το πιο κοντινό 
χωριό στην πρώτη περιοχή της Costa Navarino. Πριν δεν υπήρ-
χε σχεδόν τίποτα. Τώρα υπάρχουν περισσότερα από 12 εστια-
τόρια-ταβέρνες, καινούργια µαγαζιά, καταλύµατα και το χωριό 
σφύζει από ζωή. Η Ιωάννα Καραµίχαλου άνοιξε το εστιατόριό 
της τον ίδιο µήνα µε την Costa Navarino. «Ολοι καταλάβαµε τι 
θα γίνει εδώ και πόσο θα αναβαθµιστεί η περιοχή», λέει. «Ακόµα 
και κανείς από το ξενοδοχείο να µην ερχόταν να φάει στο εστι-
ατόριό µας, η διαφήµιση και προβολή της περιοχής ήταν τέτοια 
που σίγουρα θα είχαµε πελατεία».

Για τα πολλαπλά οφέλη της επένδυσης µιλά και ο περιφερειάρ-
χης Πελοποννήσου, Πέτρος Τατούλης, ο οποίος αναγνωρίζει ότι 
«η Costa Navarino έχει αλλάξει την τουριστική αντίληψη για την 
Πελοπόννησο. Ηταν ακριβώς αυτό που χρειαζόµασταν και που 
µας βοήθησε να υλοποιήσουµε το όραµά µας για την τουριστι-
κή προβολή ενός προορισµού που έχει πάρα πολλά να δώσει». 
Η βελτίωση της προσβασιµότητας είναι από τα πλέον σηµαντικά 
σηµεία για την ανάπτυξη της περιοχής, µε την Costa Navarino 
να έχει επενδύσει πάνω από 3,5 εκατ. ευρώ για την προσέλκυση 
αεροπορικών εταιρειών. Πριν από την Costa Navarino, εξηγεί ο 

Η COSTA 
Navarino έχει 
στηρίξει δεκάδες 
τοπικούς παρα-
γωγούς με τη δη-
μιουργία των το-
πικών προϊόντων 
Navarino Icons, 
τα οποία παράγο-
νται με παραδοσι-
ακές μεθόδους

ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΑΙΤΕΡΩ 
περιβαλλοντική ευαι-
σθητοποίηση του κοι-
νού και των επισκε-
πτών, η Costa Navarino 
έχει δημιουργήσει το 
Natura Ηall, έναν δι-
αδραστικό εκθεσιακό 
χώρο


